

幸福市北

风雨同舟战疫情 逆行而来显担当

——市北区一线战疫“群英图”侧记

□北宣



■在水清沟街道抗疫的下沉干部疲惫得倒头就睡。 街道供图



统筹疫情防控和经济社会发展

11月初,新一轮疫情袭来,全市众多党员干部、共青团员、爱心企业、社会志愿者主动冲到疫情一线,用钢铁意志筑起一道坚固的“长城”。在疫情防控形势平稳可控、持续向好的背后,我们深知,数不清的平凡人在负重前行。

在凌晨5点的核酸检测点,我们看得到“大白”们一天举手数千次,却看不到他们拿筷子时颤抖的手;

在封控区的楼宇间,市区下沉干部们一趟趟地帮居民搬菜、送快递。我们看得到他们奔忙的身影,却看不到他们夜幕下疲惫的面庞;

在单元楼内,“95后”“00后”年轻人冲在前面。我们看得到他们爬楼、送菜、上门登记,却看不到他们累到倒地就睡的疲惫模样……但我们听得到,他们铿锵有力、掷地有声的话语——“有什么任务,我可以!”党员干部们递上“请战书”;“党一声号召,我们就义不容辞!”市北退役老兵们组建起服务队;

“疫情不退,我们不退!”兄弟区市的支援人员立下铮铮誓言……

让我们从一个镜头里,了解他们为我们无悔守护的故事——



■11月10日,市人大常委会下沉干部为大港街道封控小区送物资上门。 单位供图



■胶州市镇街干部和志愿者协助整理防疫物资。 合肥路街道供图



■凌晨,核酸检测人员用手机照明核对居民信息。 李珂珂 摄



■敦化路街道伊春路社区书记王峰和同事在夜里整理居民订购的蔬菜。 敦化路街道供图

镜头一

137个社区演绎“王峰的故事”

“王书记,来了急活!”“说吧,还没躺下。”11月12日凌晨3点,敦化路街道伊春路社区书记王峰还在录入当天的转运信息。11月8日,社区居委会所在小区被划为高风险区,王峰临危受命,成为整个社区防控的总指挥,负责4800多户、1.56万人的防疫工作。

每天3点到岗,布置各个检测点位,四、五点钟开始采样,七八点钟协调转运第一批样本,好不容易忙到晚上吃饭,还要接着配物资、录信息,一眨眼已是凌晨两三点。王峰就在躺椅上打个盹儿,他把手机音量调到最大,“不敢睡觉,怕睡着容易起来就难了。”

凌晨4点,闹钟准时响起,一天的奔忙又开始了。“昨天早上刚走到社区卡口,有点发晕,后来才想起来十多天没吃降压药了。”王峰笑着说。

在市北区的137个社区里,每一位社区书记几乎都在复制着“王峰的故事”。他们勇于担当,让社区都有了“主心骨”。

镜头二

街道干部练就“一躺秒睡”本领

11月2日下午5时,登州路街道办事处副主任秦士雪接到任务:担任重点防控区的现场总指挥。为了能随时随到、第一时间解决居民困难,他连着7天都睡在应急车里。

总指挥的协调工作千头万绪,还会不断接到群众电话,有想给父母送物资的,有家里没菜了求助的……“每天的电话太多了,最怕手机没电了影响工作。”秦士雪说,时时充电都快成了应激反应。

入户摸排、运送物资、楼道消杀、医疗保障……由于连续作战,秦士雪和同事们练就了一躺下就“秒睡”的本事。凌晨2点结束防控统筹,秦士雪在车上盖上军大衣睡了两个小时,在凌晨4点起床开始安排第二天的工作。

53岁的秦士雪是一名退役军人,16年的军旅生涯练就了他强健的体魄和顽强的信念:“虽然这是一场严峻的‘战役’,但我们非常有信心战胜阶段性困难。”

镜头三

有啥困难找党员突击队

一接到疫情消息,大港街道昌乐路社区党委迅速成立了由社区“两委”成员、网格党支部、党员中心户、楼院志愿者等50余人组成的“党员抗疫突击队”。

昌乐路社区第七网格党支部书记王站第一时间主动请缨。

“不要恐慌,科学防疫。”在一个个小区里,一个个单元楼内,王站每走到一户,就耐心叮嘱着。不管谁家不便外出需要购买生活物品,王站都会定时帮忙采购米面、果蔬、药品等,拎着大包小包送到居民家门口。

这期间,正赶上岛城降温,但王站每次送完物资都汗流浹背。即使这样,一线需要人手维持秩序、组织入户时,她还是主动冲到前列。“我们成立突击队,就要用自己的行动兑现当初在党旗下的铮铮誓言。”

镜头四

同事叫她“小陀螺”

11月9日凌晨4点,浮山新区街道同和路社区居民初兰兰的手机准时响起。看一眼两个年幼的孩子,她依依不舍地走出家门。

初兰兰是一名公益岗位人员,本轮疫情发生后,她被临时任命为小组长,要在每天5点前完成医护对接和物资调度等保障工作。

检测一开始,初兰兰在胸前贴上一张写着“只做健康码”的白纸,引导用“一码通”的居民分流进入新的检测区,“这个点每天的采样数都在6000例左右,分流可以减少群众排队时间。”一开口,初兰兰的嗓音已然沙哑。医生叮嘱患有高血压的她不能高强度工作,可一忙起来哪还顾得上这些。

因为要求配送防护服、拭子的电话不断打来,她手机还贴在耳朵上,脚步已经飞起,于是,同事们送她外号“小陀螺”。

在这场战役里,市北区5720名公益性岗位人员成为抗疫“生力军”。

镜头五

国有企业要主动扛责任

11月2日,作为区属国有企业,融汇集

团党委迅速选派精锐力量组成“疫情防控应急队”,来到辽宁路街道、镇江路街道、隔离酒店协助工作。“我们和街道的同志一起‘三班倒’,帮助开展入户核酸检测、配送物资、定点值守等工作,随时开启‘夜猫子’模式。”领队丁鲁彪说。

11月9日晚,应急队再接受任务,15名年轻党员连夜入驻泰山路104号重点区域,快速编入医疗保障、转运及后勤保障等多个小组。当天,集团党委组织40余人再次组成“青年突击队”,由集团党委班子成员带队,下沉辽宁路街道铁山路、小鲍岛、无棣路、大连路、贮水山、科技街6个社区。“还有25名干部职工抽调协助流调溯源工作。虽然很辛苦,但大家说,只要能阻断疫情传播渠道,一切努力都是值得的。”丁鲁彪说。

“集团内部一直强调‘责任融汇’理念,就是要强化国企担当。”集团主要负责人表示,扛牢责任,就一定打赢这场硬仗。

镜头六

顾不上害怕,接命令就走

凌晨1点57分,“本班次5人完成转运”;凌晨2点20分,“有一户居民接到隔离通知,已协助社区接走”……11月6日,在市北区委宣传部的下沉防疫工作群里,转运专班随时报告着工作进展。专班有5人,克服夜晚低温、连续工作时长等困难,24小时驻守海泊河长途站转运点。

“自疫情形势变化以来,我们都是‘箭绷在弦上’的状态,手机24小时待机,很多人在睡梦中接到电话,立即收拾东西奔赴一线。”市北区委宣传部防疫总指挥、分管日常工作的副部长卢钢介绍,“一线工作组”下沉了14人,后方人员同样都在单位吃住,及时汇总、发布最新的疫情防控资讯和回应网民关切。

“顾不上害怕去中高风险区会有危险,一接到召集令,我们就马上赶到街道。”下沉干部们说。每天在防控点位和隔离酒店两点一线连轴转,大家的脸上有倦容,却没有一个人懈怠。

镜头七

企业主动当起“大保姆”

橡胶谷园区内有300余家企业,这里的防控工作情况复杂。青岛酷友物业管理有限公司挺身而出,第一时间筑牢一道道防线。

“我们在园区所有进出口检查健康码、行程码,检测体温,确保所有进入人员都有轨迹可循。同时,还在7个楼栋设岗二次检查,杜绝漏检带来防控隐患。”物业负责人介绍。

面对大量职工需要就餐的情况,园区餐厅组织37名工作人员加班加点,分区域线上接单、分楼栋将饭菜及时送到每名员工手中,既保证了相对隔离,又保证让广大党员吃上热乎饭菜。物业配送公司还紧急开通绿色通道,采购蔬菜、米面粮油等生活用品,为园区员工平价配送。这些服务,让物业人员赢得了“暖心管家”的称号。

镜头八

有信念,就没有克服不了的困难

11月11日,在浮山新区街道同和路社区核酸采样点,青岛市退役军人事务局的“荣军先锋”青年志愿服务队员、41岁的陈杰正在忙着维护现场排队秩序。市退役军

人事局共安排81人下沉在市北区多个街道,大多是转业干部和退伍军人。“我们分成了6个突击队,安排在管控值守、采样辅助、隔离转运等岗位上。”陈杰说,他的爱人是一名医护工作者,此刻也和他一起奋战在抗疫一线。

浮山后区域居民区密集,为了节省大家的排队时间,队员们往往一干就是一上午,有时嘴唇都干得破了皮,也没时间摘下面罩喝口水。“为抗疫贡献一份力量,有这样一个信念,就没有克服不了的困难。”队员们说,退役军人就是要有“铁一样的作风”。

镜头九

我们只添援手不添麻烦

11月12日是个阴雨天,在双山街道保儿社区核酸采样点,一支胸前贴着“胶州志愿者”的队伍让人顿时感受到了“一方有难、八方支援”的温暖力量。

“胶州志愿者给我们提供了防护服、口罩、手套等防护用品,还跟着我们一起去点位值守,帮大忙了。”提起从胶州三里河街道驰援的志愿者,双山街道的工作人员和志愿者频频点赞。

“我们下沉街道听从安排,全力做好防疫工作。我们自带帐篷、行军床、棉服、防护用品、自热食品等,不给当地政府添麻烦。”



■辽宁路街道工作人员护送居民及时就医。 单位供图



■公安民警席地而坐吃快餐,饭后快速返岗。 公安市北分局供图

胶州三里河街道副主任张瑞堂说,街道组建了一支50人的志愿队伍,带着充足的物资,乘大巴车在11月8日赶到双山街道。每个采样点每天的采样数量在3000—6000人次左右,队员们一天要在采样点站近十个小时,但没有一个人抱怨过。

据了解,此次疫情期间,共有1320余名即墨、胶州、莱西、西海岸的志愿者来到市北区,极大缓解了市北区核酸采样、入户随访、封控区管理、物资配送等压力。



■市北保供小分队为居民配送物资。 市北区商务局供图